

# 打造闭环产业链 提升资产利用率 兴安盟加快推进“绿色氢氨醇”产业示范基地建设

□本报记者 高敏娜 通讯员 李健萍

春回大地,兴安盟经济技术开发区热潮涌动。

4月15日,金风科技绿氢制50万吨绿甲醇项目迎来重要节点,项目核心装置、合成气制备关键设备——生物质气化炉完成吊装,标志着项目建设进入设备安装阶段,计划6月全部安装完成。

本次吊装的是全球首套具备最高压力等级、最大处理量的气流床水冷壁半废锅式生物质气化炉,是该项目最大的单体设备,可满足年产25万吨甲醇的气化产能。金风科技是国内首家取得绿甲醇国际市场销售合同的企业,该项目投产后将实现从生产到销售的绿甲醇商业闭环。

**本报4月19日讯** (记者 柴思源)为进一步规范体育赛事活动赛风赛纪管理,促进全区体育赛事活动健康有序开展,自治区体育局日前印发《内蒙古自治区体育赛事活动赛风赛纪管理实施细则》(以下简称《实施细则》)。

《实施细则》共7章49条,立足于赛风赛纪全周期、全过程治理,明确了机制制度、工作体系和主要措施。

《实施细则》明确体育赛事活动管理单位和赛事活动组织者管理职责,突出了坚持预防与惩治相结合,综合防治、系统治理的工作思路,从体制机制、制度措施、责任落实等方面多管齐下,用法治思维和手段治理赛风赛纪问题;将常态化宣传教育、赛前预防作为防范赛风赛纪问题的主要举措,进一步压实管理单位、体育赛事活动组织者等主体责任,通过强化教育引导,提高参与者法纪意识、诚信意识、规则意识,从思想根源上防范问题隐患;明确体育赛事活动管理单位、运动员、教练员、裁判员及工作人员等相关单位和人员赛风赛纪行为规范;明确细化违规类型,规范违规查处程序,实施最严惩处措施,不仅惩处违规运动员、教练员等,还惩处背后的管理单位和管理者,努力从根本上扭转行业风气。

据了解,《实施细则》适用于内蒙古自治区范围内举办的各级各类体育赛事活动,以及代表内蒙古自治区或国家队参加国内外国际赛事活动的运动员单位和人员。

## 内蒙古出版集团加快推进全面改革创新

■上接第1版 满足了区内外各民族群众的多层次、多方面需求。实施“中国图书阅览室”“纳荷芽”中蒙出版交流工程”等“走出去”品牌工程,《百年百部中国儿童文学经典书系》《中国穴位灸疗大全》等多部精品出版物输出至蒙古国等国家及中国香港、中国台湾等地区。

一项项耀眼荣誉,承载着内蒙古出版集团的匠心传承,一代代出版人与时俱进、守正创新,在祖国北疆书写新时代传奇。

“集团坚持‘重双效、压数量、控规模、立品牌’的主业发展思路,着力打造精品图书生产线,提供高质量内容资源。”内蒙古出版集团出版业务管理部部长马国林介绍,自2023年起,内蒙古出版集团组织实施“主业提质行动”,优化整合规范出版业务管理,进一步支持集团所属各出版社守正创新、稳中求进,多出书、出好书,持续推动内蒙古出版集团出版主业高质量发展。

### 改革破冰前行 创新蓄势赋能

在夯实基础主业的同时,内蒙古出版集团也在不断摸索独属于它的“新变”。近日,由内蒙古出版集团倾力打造的全民阅读文化品牌——“阅北疆”入驻中国广电内蒙古网络公司有线数字电视端,标志着“阅北疆”电视端全民阅读平台“正式启动,内蒙古有线电视用户可通过电视端,随时观看“阅北疆”文化产品和享受特色服务。

这一创新举措,成为展示内蒙古独特文化魅力和讲好各民族交往交流交融故事的重要载体,成为全民共享的中华优秀传统文化重要内容和读者感知

### 加快落实“五大任务” 推动高质量发展

聚向集群化方向发展,最终实现产业协同增效。

同时,兴安盟经济技术开发区将已编制的产业链图谱与零碳园区方案、园区国土空间规划等规划编制相结合,形成多规合一、衍生催化剂、电解槽、储能等产业和布局配套基础设施,形成“装备岛—气岛—化工岛”联动布局,实现“相互作用、隔墙供应”的闭环产业生态圈。从而减少电力传输、氢气运输等中间成本,降低单个项目的投资门槛,提升资产利用率,共享基础设施,降低综合成本。

为保障生物质秸秆长期稳定供应,兴安盟经济技术开发区还将加快生物质秸秆收、储、运、加工一体化体系建设,以确保生物质原料的高效转化和利用。目前已精准锁定了生物航煤、合成氨催化剂、医药级烟酰胺等27个项目,正积极对接34家企业,已达初步意向项目21个。

兴安盟经济技术开发区党工委副书记、管委会主任高天宇表示,今年的目标是确保“第一桶”纯绿色甲醇在园区产出,为绿甲醇行业发展提供先行先试经验。“我们还将加快推进其他氢氨醇项目尽快落地,夯实‘绿色氢氨醇’产业示范基地的‘四梁八柱’,为推动相关产业更好地实现协调联动发展提供‘兴安方案’,积累‘兴安经验’。”高天宇说。



感知中华优秀传统文化

4月18日,呼和浩特市玉泉区清泉街小学的学生们在课间练习《弟子规》武术操。近年来,呼和浩特市中小学校积极开

本报记者 庄园 摄

## 中欧班列中通道今年开行突破1000列

**本报4月19日讯** (记者 高慧)据中铁呼和浩特局消息,4月19日下午,一列满载55个40英尺集装箱的中欧班列缓缓启程,经二连浩特铁路口岸驶向欧洲。这是今年以来通过二连浩特铁路口岸出入境的第1000列中欧班列。

二连浩特铁路口岸地处中蒙俄经济走廊核心,是中欧班列“中通道”唯一进出境铁路口岸。随着中欧班列的快速发展,铁路部门持续织密国际物流网,现有运营线路72条,辐射国内24个

省区60余座城市,通达德国、波兰、俄罗斯等10余国70多个枢纽站点。自2013年首列开通以来,该口岸开行中欧班列达1.8万列。

面对持续增长的跨境运输需求,中铁呼和浩特局联合口岸各部门开展中欧班列提质增效攻关,依托“数字口岸”系统持续推进无纸化通关,优化宽轨入境列车编组,扩大中蒙间敞顶箱使用范围,率先使用可“一车多箱”运载的BX70B型集装箱专用平车。加强二连

站与蒙古国扎门乌德站的“两站一体化”运输组织,通过“日对话、月会晤”对话机制,合作构建装、卸、停时效率指标,通关效率有效提升。

今年以来,通过科学调度、精准配载和高效协同作业,二连浩特铁路口岸实现了进出口货物的高效运转。一季度,二连浩特铁路口岸中转停留时间同比压缩19.7小时、货物作业停留时间同比压缩10.2小时,出入境中欧班列共运送货物99.56万吨、9.17万标箱。

## 共青团促进大学生就业行动 走进内蒙古财经大学

本报4月19日讯 (记者 孙柳)4月19日,自治区团委联合自治区人社厅、教育厅及内蒙古财经大学举办“2025年内蒙古共青团促进大学生就业行动暨内蒙古财经大学专场招聘会”,为服务青年高质量充分就业和企业人才供给搭建广阔平台。

招聘会现场,150余家优质企业携金融、新能源、现代农牧业、数字经济等领域4068个岗位精准入场,吸引近4000名应届生到场求职,累计投递简历4627份。现场还设立“西部计划志愿服务咨询区”,通过“政策集成宣

介+成长路径展示”双线服务模式,为青年学子提供“一站式”报名指导。据统计,“西部计划志愿服务咨询区”共接待咨询学生100余人次,生动展现了新时代青年“到祖国最需要的地方去”的爱国情怀与使命担当。

活动主办方有关负责人表示,自治区团委将持续发力,以更高的站位、更务实的举措纵深推进“六个行动”,通过岗位政策双线供给,全力构建高校毕业生高质量充分就业服务矩阵,以更强的担当服务好青年就业“最后一公里”。

## 全国哲学社会科学道德和学风建设论坛在呼和浩特召开

本报4月19日讯 (记者 李慧芳)4月18日,由中国社会科学院评价研究院主办、内蒙古自治区社会科学院承办的第八届全国哲学社会科学道德和学风建设论坛在呼和浩特召开。

本次论坛主题为“弘扬科学家精神,加强科研诚信建设”,来自全国30余个省级社科院、社科联、高校、科研

机构和学术期刊的90余名专家代表参加论坛,并围绕论坛主题深入交流研讨。

本次论坛还另设两场圆桌会议,专家学者们分别围绕加强“学风建设、完善科研诚信治理”和人工智能赋能科研的“治”与“用”进行主旨发言和自由发言。

## 年产30万吨全生物降解材料生产基地落户通辽

本报通辽4月19日电 (记者 鲍庆胜)通辽经济技术开发区与北京大有裕霖集团有限公司日前举行年产30万吨全生物降解材料生产基地项目签约仪式。

据了解,北京大有裕霖集团有限公司计划投资20亿元在开发区建设年产30万吨全生物降解材料生产基地项目。该项目占地1000亩,主要建设办公、科研、中试、生产厂房以及原材料和成品仓库。项目分期实施,一期10万吨全生物降解材料生产线计划于今年6月正式开工建设,2026年6月底前建设完工并投入运营。项目全部建成后,可实现年产值50亿元,

实现税收3.5亿元,带动500人就业。

该项目以传统生物降解塑料PBAT为主要原料,以植物纤维超微粉碎技术为支撑,主要是地膜、购物袋、包装材料以及各种工程塑料,性能优异,低碳环保,可实现废物利用和可持续发展。该项目的落户建设将推动开发区的产业化应用,减少白色污染,推动绿色低碳环保产业发展。同时,项目的实施是开发区坚持产业链招商、强化延链补链强链扩链的具体实践,标志着开发区新材料产业链再添新军,将为乡村振兴、践行“绿水青山就是金山银山”走出一条多领域融合发展的道路。

## 电影《苍茫的天涯是我的爱》呼伦贝尔首站路演

本报4月19日讯 (记者 李新军)4月19日,公路喜剧电影《苍茫的天涯是我的爱》在呼伦贝尔市海拉尔区举行首站路演活动,主演曾毅、孙艺洲与当地影迷热情互动,为影片5月1日全国公映预热。

电影中50%的场景在呼伦贝尔拍摄。作为影片重要取景地,呼伦贝尔的壮美风光成为活动核心话题。

“从风吹草低见牛羊的草原,到暮色下炊烟袅袅的蒙古包,从草原婚礼到牧民群演,真实还原当地民俗风情,每一帧画面都美得像明信片!”呼伦贝尔学院学生同相宇观影后由衷

赞叹。

据了解,电影片名改编自凤凰传奇演唱的歌曲《最炫民族风》,由刘震云担任艺术总监,陈孝良执导。曾毅饰演的货车司机赵天涯和周奇饰演的叛逆青年于虹将从内蒙古广袤无垠的草原启程,一路南下领略湘韵风华,全景式展现长达5000公里的壮美山河图,带给观众一场身临其境的旅行体验。

近年来,呼伦贝尔市凭借如诗如画的美景、厚重的历史底蕴与浓郁的人文风情,吸引着越来越多的影视剧组前来取景拍摄,文化产业蓬勃发展。

## 依托智慧教育平台提升国语教学水平

□本报记者 布音额尼尔乐

际,引入名师讲授的内容,可以不断提升学生的学习效果。

东胜区蒙古族学校除了引导教师用好“国家中小学智慧教育平台”之外,还组织教师积极参与教材解读、教师培优辅差业务指导等培训,通过多元培训提升教育教学质量。同时与多所中小学结对,以“就近、优质、便利”原则进行组团式帮扶,通过采取教学研讨交流、集体备课、听课、评课等多种方式,让教师共学共悟,不断提升教师国家通用语言文字教育教学能力。

截至目前,东胜区蒙古族学校初二三年级已与10所小学建立组团式帮扶结对关系,涵盖10个学科,有58位教师参加;初中部已与9所中学建立组团式帮扶结对关系,涵盖13个学科、有38位教师参加。

“自从有了‘国家中小学智慧教育平台’,从备课到布置作业,都可以全方位进行数据采集和分析,能够更好地帮助我们推广普及国语。”麦丽苏说。

“借助‘国家中小学智慧教育平台’丰富的名师授课资源,我们学校推出了全学科‘双师课堂’模式,力争做到全学科全员应用。”东胜区蒙古族学校校长萨仁满都拉介绍,根据学生实

际,引入名师讲授的内容,可以不断提升学生的学习效果。

此外,该校还将传承中华优秀传统文化有机融入学校教育教学和校园文化建设中,深入实施中华经典诵读工程,通过经典诵读和演讲等形式推广使用国家通用语言文字,取得了良好效果。

## 绿染山川满目新

■上接第1版

预计今年6月,鄂尔多斯市库布其沙漠北缘420公里锁边林草带将迎来历史性贯通。在过去几十年,每年春季全家出动到沙漠里造林,成为位于这条锁边林草带附近的农牧民共同的记忆。

历史上,库布其沙漠以每年10米的速度持续北侵,极端年份向黄河输

沙量高达1.6亿吨,严重危及黄河安澜。从20世纪80年代起,鄂尔多斯在黄河南岸、库布其沙漠北缘,布局建设总长约420公里,平均宽度约3公里的防风阻沙锁边林草带。如今,经过几代人持续努力,锁边林草带已成林见效349公里。

在内蒙古,这场绿色接力,正在一代接着一代传承。

本报职业道德监督热线:0471-6635350或0471-6659749